CENTRUL DE GREUTATE

Orice corp poate fi considerat ca fiind alcatuit dintr-un numar foarte mare
de particule mici, de mase: my, m,, ms,...m,, avand greutatile G4, G, G3,..., G,

Rezultanta tuturor acestor forte este forta de greutate a corpului, sau
greutatea corpului, iar punctul ei de aplicatie este centrul de greutate
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Centrul de greutate, al unui corp, este un punct fix in raport cu celelalte
puncte ale corpului, prin care trece linia de actiune a greutatii corpului,
indiferent de orientarea si locul in care se afla corpul.

Un corp suspendat este in echilibru dacd centrul sau de greutate C si punctul de
sustnere sunt pe aceeasi veriicald

Punct delsprijin

Un corp sprijinit in
centrul de greutate
este in echilibru

OBSERVATIE: Centrul de masa este o notiune mai generala decat centrul de

greutate, deoarece se poate determina independent de actiunea fortelor
gravitationale (in spatiul cosmic, de exemplu, unde fortele gravitationale pot fi
neglijabile) Centrul de greutate coincide cu centrul de masd in cdGmp
gravitational uniform

CENTRUL DE GREUTATE AL UNUI CORP OMOGEN SIMETRIC
n general, dacd un corp omogen

e are un centru de simetrie, centrul de greutate se afla in acel centru de simetrie

are o axa de simetrie, centrul de greutate se afla pe axa de simetrie

e are mai multe axe de simetrie, centrul de greutate se va afla la intersectia
acestor axe.

are un plan de simetrie, centrul de greutate se afla in acel plan de simetrie
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Cilindru Dreptunghi

Inel Con

Centrul de greutate al unui solid omogen si simetric coincide cu centrul sdu de simetrie

Exemplu: Centrul de greutate al unui triunghi se afla la intersectia medianelor.

Observatie: Centrul de greutate nu trebuie sd fie neapdrat in interiorul corpului,
el poate fi si in afara corpului, ca in cazul unuiinel.

Determinarea centrului de greutate al unui sistem
de doua puncte materiale.

Ne propunem sa determinam coordonatele centrului de greutate C(X.,Yc)
al unui corp, solid rigid. Pentru aceasta vom imparti corpul in doua puncte
materiale A si B, de mase m; si m,, de coordonate Xx; si Yy, respectiv y; si y;
raportate le un sistem arbitrar de axe perpendiculare xOy.

Conditia de echilibru la rotatie, fata de punctul C, este: ﬁl + ﬁz =0

> M,—M,=0 = M;=M,= b-Gi=brG2> Z—l:ﬁ—i (1)



unde b;-bratul fortei ﬁl = b;=DA
b,-bratul fortei 52 = b,=DE
Din asemanarea triunghiurilor ADC si CFB putem scrie:

Xc—x1 __ bq i yc—11 _ by

X2—X¢ bz * y2-yc b 2

(1) xp—x G . -1 G
= c—X1 _ U1 SIJ’C 1 _ U1

x2-x¢c G2 7 Ya-yc G2

Din aceste relatii obtinem coordonatele centrului de greutate :

x1'61+x2'62
X =
¢ G, + G,

:)’1'61"')’2'62
G+ G,

Yc

GENERALIZARE: Dacd sistemul este format din pentru n puncte materiale,
coordonatele centrului de greutate sunt:

X _x1'61+x2'62+"'+xn'6n
¢ 61+Gz++Gn

:)’1'G1+J’2'Gz+"'+}’n'6n
61+Gz++Gn

Yc

Problema
Care este pozitia centrului de greutate al placii omogene din figura, daca greutatile portiunilor de
placa sunt proportionale cu suprafetele lor?
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Rezolvzre:

X, = X1'G1+x2-Gy
¢ G1+Go

(2)



Gi=my-g=p-Vy-g=p-S;-h-g,undeS; =L-i=16cm-110cm = 160cm?

Gi=my;-g=p-Vi-g=p S, h-gundes, =2t = 10amemm

2 2

= 30cm?, iarh

. . . . 16cm
este grosimea placisi x4 = 0C1 = > = 8cm

xz=0C1=L+§-hA=16cm+§-6cm=18cm

(2) xl-p-Sl-h-g+x2-p-Sz-h-g_x1-51+x2-52

=% = pS,h-g+p-S,-h-g S1+S,
8cm - 160cm? + 18cm - 30cm?>  1820cm®
B 160cm? + 30cm? ~ 190cm?
=9,57cm
TEMA

1.De la capatul unei bare cilindrice s-a taiato portiune [=40cm.Sa se calculeze
distanta cu care s-a deplasat centrul de greutate al portiunii ramase fata de
centrul de greutate al al barei intregi.

Rdspuns: d=20cm

2.0 bara cilindrica cu lungimea /I=30cm, este facuta jumatate din otel si
jumatate din aluminiu. Densitatea otelului este p; = 7860 Kg/m?3 iar
densitatea aluminiului p, = 2700 Kg/m3. S& se determine pozitia centrului
de greutate al barei.

Raspuns:xc=11,34cm, fata de extremitatea libera a barei



